
Σ. ΚΙΣΣΑΣ 

Η ΑΝΑΣΚΑΦΉ ΣΤΗΝ ΚΟΛΧΙΔΑ ΚΙΛΚΙΣ 

Στη σύντομη α.υτή α.vαχοίvωση θα παρουσιάσουμε όχι μόνο τα ευρήματα της 
φετινής χρονιάς (1988), αλλά το συνολικό ανασκαφικό έργο στην Κολχίδα του 
Κιλκίς. Τούτο επέβαλε η απουσία μας από την πρώτη συνάντηση. 

Σε απόσταση 2 χλμ. Α από το σύγχρονο οιχισμό Κολχίδα, που διοικητιχά 

υπάγεται στο Δήμο Κιλκίς και στην αριστερή όχθη του Γαλλικού βρίσκεται ο 

λόφος της Ζωοδόχου Πηγής, παλιότερα γνωστός ως Ak~e-Klise ( 'Ασπpη Εκκλη
σία.)1 . Πρόκειται για. γλωσσοειδές φυσικό έξαρμα που εισχωρεί στο ρου του 

Γαλλικού. Από την ανατολική, βόρεια και δυτιχή πλευρά το ορίζουν χ.άθετοι και 

απόκρημνοι φυσιχοί βράχοι. Στα προσιτά σημεία υπήρχε βυζαντινή οχύρωση, από 

την οποία διατηρούνται ελάχιστα λείψανα. Ο μικρός λόφος, που οcvαφέραμε, 

χωρίζεται από τα υψώματα της αριστερής όχθης του Γαλλικού προς τα νότια με 
' λ ' Σ λ' ' Ι ' ' ' ό στεvο αιμο. το χα.μη οτερο σημειο των υψωματων αυτων, παvω σε τεχvητ 

,• λ 'β' 1 Ι 1 θ π"α.τωμα του μα ακου ραχου, αvαπτυσσεται το κυριως συγκροτημα, που α 

παρουσιάσουμε . 

Οι εργασίες εtώ άρχισαν το 1983 ως σωστικές του παλαιοχριστιανικού και 
βυζαντινού νεκροταφείου, που βρίσκεται νότια του χώρου και είχε λεηλατηθεί από 

αρχαιοκάπηλους2 • Ο καθαρισμός και η συντήρηση των τάφων οδήγησαν σε 

ξ 'λ ' Α ' ' ' α ιο ογα συμπεpασματα. νηχουν σε τρεις κατηγοριες: σε καμαροσκεπαστους με 

δρόμο και είσοδο στο δυτικό τοίχο, σε καμαροσκέπαστους με είσοδο στην 

ανατολική πλευρά της καμάρας και σε απλούς κιβωτιόσχημους, σχαμμέ,Jους στο 

χώμα ή στο φυσικό βράχο (Εικ. 1 }. Οι νεκρικές κλίνες, όπου υπάρχουν, ή είναι 
χτιστές κατά μήκος των μακρών πλευρών ή αποτελούνται από μεγάλες τρύπιες 

πλίνθινες πλάκες με τέσσερα ή έξι πόδια, συναρμοσμένες ανά τέσσερις στη βόρεια 

π),ευpά του τάφου (Εικ. 2}. Σημαντική είναι η παρατήρηση όπαpξης υπέργειου 
οικίσκου με δάπεδο πάνω στον ένα από τους τάφους που ερευνήθηκαν, κατασκευή 

1. Το χώρο επισκέφθηκε στις 12 Ιαvοuσιρίοu του 1859 ο ρώσος Egor Petrovit Juwkov, ο οπο(ος 
άφησε σύντομη ενδιαφέρουσα περιγραφή του: Edin πιesec ν Balgarija (1859 g.), Ruski paιeρίsi za 
balgarskite zemi XVII-XIX veka, 1986, 291 -292 (βουλγαρική μετάφραση από τσι ρωσικά των D. Zukova 
κσιι Μ. Kozuharova). Χρήσιμες πληροφορίες δ!νει κσιι ο VI. Α. Κaramanov, Οι Kukut prez Ugadina do 
Be~ikg ΌΙ , Makedonski Pregled VΙ\1/4, 1933, 56. 

2. Σ. Κ. Κίσσσις, Προσιvσισχσιφικές έρευνες στην περιοχή Ζωοδόχου Πηγής οικισμού Κολχ(1'σις 
Δ ήμοu Κιλκίς, Γ' Συμπόσιο Βυζαντινής κσιι Μετσιβuζσιvτινής Αρχσιιολογίσις κσιι Τέχνης., Περιλήψεις, 

1983, 37-38. Βλ. χσιι ΑΔ 1983, Χρονικά (τυπώνεται}. 
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Σχ. 1. Κολχίδιχ. Ανιχσκιχφή πιχλιχιοχριστιιχvικού συγχροτήμιχτος (·Ι 984-1987). Κάτοψη. 
(Ξ. Σοιββοπούλοu). 



που συνδέεται αναμφίβολα με νεκρική λατρεία ( Ειχ. 3). Στο εσωτερικό άλλου 

τάφου, του μοναδικού ασύλητου, βρέθηκε γυάλινη κανδήλα, που ήταν αρχικά κρε

μασμένη από καρφί στον ανατολικό τοίχο, πάνω από το κεφάλι του νεκρού (Εικ . 

4). Πρέπει να χρονολογηθεί στον 4ο αι. Σε άλλο τάφο βρέθηκαν πέντε νομίσματα 
της εποχής του Ιουστινιανού. Ζωγραφική διακόσμηση βρέθηκε μόνο σ' ένα τάφο. 

Οι μακρές πλευρές του τάφου κοσμούνται με ελεύθερο σταυρό ερυθρού χρώματος, 

που φέρε ι κάτω από τις οριζόντιες κεραίες τα αποκαλυπτικά γράμματα Α και Ω 

(Εικ. 5) . Στη δυτική πλευρά' ο ίδιος σταυρός τοποθετείται μέσα σε τελείως 

σχηματοποιημένο στεφάνι (Ειχ. 6). Η ζωγραφική, άτεχνη και επαρχιακή, μπορεί 
να χρονολογηθεί στον 60 αι. Το νεκροταφείο αυτό, σύμφωνα με τα μέχρι τούδε 

δεδομένα, χρησιμοποιήθηκε έως τον ύστερο 7ο αι. και ίσωζ και αργότερα (έχουμε 

περιπτώσεις επαλληλίας ταφών χωρίς καταστροφή). 

Οι συστηματικές ανασκαφές στο χώρο άρχισαν το 1984. Όλο αυτό το 
διάστημα είχαμε τη γενναιόδωρη χρηματοδότηση του Δήμου Κιλκ(ς, που σήκωσε 

και το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών. Ταυτόχρονα πρόσφερε οικονομική και 

τεχνική βοήθεια για. την περίφραξη και υδροδότηση του αρχαιολογικού χώρου. 

Θα παρακολουθήσουμε στη συνέχεια την πρόοδο των εργασιών από το 1984 
έως το 1987 (Σχ. 1 ). Μπορούμε σε γενικές γραμμές να παρακολουθήσουμε τις 
οικοδομικές φάσεις του συγκροτήματος που . ανασκάπτοuμε. Στον 5ο αι. ιδρύεται 

στο χώρο μονόχωρη εκκλησία με νάρθηκα. Μεγάλη αψίδα καταλαμβάνει ολόκληρη 

την ανατολική πλευρά της (ΑΒΓΔ στο σχέδιο). Τη ΒΔ γωνία του κυρίως ναού και 

τη βόρεια πλευρά. του νάρθηκα κ.α.ταλαμβάνοuν δύο μεγάλοι καμαροσχεπείς τάφοι 

με δρόμο και είσοδο στον κάθετο τοίχο (α και β στο σχέδιο) . Και οι δύο ήταν 

λεηλατημένοι από παλιά και δεν απέδωσαν ευρήματα. Πρέπει να είναι σύγχρονοι 

με το χτίριο, γιατί η εξωτερική πλευρά της καμάραζ τους ορίζει τη στάθμη του 

αρχικού δαπέδου. Η ύπαρξη των τάφων αυτών θέτει προβλήματα για το χαραχτή

ρα της εχ.κλησίαι:; που , προς το παρόν, δεν είναι δυνατόν να βρουν ικανοποιητική 

απάντηση. 

Σε μικρό χρονικό διάστημα μετά την ίδρυση της εκκλησίας ο χώρος τειχίζεται. 

Η λέπτυνση του τείχους πίσω από την αψίδα δείχνει ότι επιβλήθηκε από το 

προϋπάρχον κτίριο. Την ίδια εποχή προστέθηκε στα δυτικά ο χώρος ΒΕΖΗΘΙΓΒ. 

Τη βόρεια πλευρά του χώρου κατέλαβε υπόγεια κινστέρνα συλλογής ομβρίων 

υδάτων (δ στο σ').έδιο ) . Η είσοδος στο χώρο γίνεται μέσω προπύλου στη ΝΔ γωνία 

(γ στο σχέδιο) από τη δυτική πλευρά . Το πρόπυλο είναι στρωμένο με μαρμαροθέ

τημα από ακανόνιστα πλακίδια. Αποκαλύφτηκε επίσης τμήμα του χτιστού υδρα

γωγού και το κανάλι εκτροπής των νερών σε περίπτωση πλήρωσης της κινστέpνας 

(ε στο σχέδιο). 

Η εποχή του Ιουστινιανού σημαδεύεται από σημαντική επέχ-:-αση των υπαρ
χόντων κτιρίων. Ο μονόχωpος ναός αποτέλεσε το κεντρ ικό κλίτος τρίκλιτης 

· βασιλικής, που προήλθε από προσθήκη των χώρων ΚΛΜΝΞΟΔΓΙΖΕΚ και 
Kn ΡΣΑΒΕΚ. Οι προσθήκες δεν απέχουν χpονι~ά μεταξύ τους. Η είσοδος 
μεταφέρθηκε στο κέντρο της νότιας πλευράς , όπου οδηγεί κεκλιμένο επίπεδο (ζ στο 



σχέδιο). Λόγω των απότομων κλίσεων του εδάφους ο δυτικός χαι βόρειος τοίχος 
εφοδιάζονται με εξωτερικές αντηρίδες (ΠΛΜΝ στο σχέδιο). Οι εξωτερικοί τοίχοι 
της παλιότερης εχχλησίας μετατρά.πηχαν σε στυλοβάτες. Στην αψίδα της βασιλι
κής τοποθετήθηκε πιόσχημο σύνθρονο με δύο χτιστές βα6μίδες με επένδυση από 
πλάκες λευκού μαρμάρου. Διατηρείται επίσης χατά. χώραν μέρος του στυλοβάτη 
του φράγματος του πρεσβυτερίου ( η στο σχέδιο). 

Την ίδια εποχή προστέ6ηχε στα νότια ο μακρόστενος χώρος ΤΥΦΧΨΩΤ, που 
αρχικά δεν επικοινωνούσε απευθείας με το ναό. Η προσπέλαση γινόταν από τα 
δυτικά μέσω ενός τριβήλου, από χώρο ακαθόριστων, προς το παρόν, διαστάσεων 
χαι προορισμού. Αν πάρουμε υπόψη μας τη μεταγενέστερη χρήση τμήμα.τος του 
χώρου, θά. έπρεπε να το χαρακτηρίσουμε βαπτιστήριο. 

Αργότερα, σε μεταγενέστερη φά.ση, το συγκρότημα επεκτά.θηχε προς τα νότια 
με τη δημιουργία διάφορων χώρων στο εσωτερικό ενός συνεχούς περιβόλου (Ειχ. 
7). Ένα τμήμα του μακρόστενου χώρου της νότιας πλευράς μετατρά.πηχε σε 
βαπτιστήριο (Ειχ. 8). Η μακρόστενη χτιστή κολυμβήθρα έχει μιχρή λεκάνη με δύο 
σκαλιά. εκατέρωθεν. Το μέγεθος δείχνει ότι κατά. το χρόνο χατασχευής της έχει ήδη 
εισαχθεί χαι καθιερωθεί ο νηπιοβαπτισμός. Το βαπτιστήριο επικοινωνούσε απευ
θείας με το νότιο κλίτος της βασιλικής με Ούρα, που ανοίχτηκε στο δυτικό του τοίχο 
(Θ στο σχέδιο). 

Το υπόλοιπο τμήμα του μακρόστενου χώρου ( η στο σχέδιο) μετατρά.πηχε σε 
εργαστήριο. Η κυκλική χτιστή δεξαμενή (Ειχ. 9) με το χανά.λι καθαρισμού δείχνει ότι 
πρόκειται μάλλον για ληνό. Νοτιότερα δημιουργήθηκε αποθήκη. Τέσσερα πήλινα 
πιθάρια βρέθηχ.αν κατά. χώραν (Εικ. 10). Στο εσωτερικό λασπόχτιστο πεζούλι θα 
πρέπει να ήταν τοποθετημένα ξύλινα ή μεταλλικά αγγεία. Σε μία χαραμάδα του 
πεζουλιού αυτού βρέθηκε μικρός θησαυρός 26 χάλκινων εικοσανουμίων, κοπής 
Θεσσαλονίκης, των τελευταίων ετών της βασιλείας του Ηρακλείου. 

Το συγκρότημα προς τα νότια ορίστηκε από διπλό τοίχο που χάμπτεται προς τα 
βόρεια . Ο τοίχος αυτός είναι εφοδιασμένος εσωτερικά. με πέντε αντηρίδες που 
συνδέονταν μεταξύ τους με τόξα. Στη ΝΑ χαι ΝΔ γωνία δημιουργούνται κλειστοί 
ορθογώνιοι χώροι αποθηκών. Ο νότιος τοίχος σώζεται σε πολύ μεγάλο ύψος, ώστε 
διακρίνονται οι δοχοθήχες των δοκαριών στήριξης ξύλινου δαπέδου. Τα υπάρχοντα 
στοιχεία δείχνουν ότι μπροστά. στο νότιο τοίχο διαμορφωνόταν ανοιχτή στοά , ενώ 
στον όροφο μακρόστενο χτίριο με πύργους ίσως στις δύο γωνίες. Το χτίριο αυτό 
στέγαζε πιθανότατα τους διοικητικούς χώρους του συγκροτήματος. 

Για το διάστημα από τα τέλη του Ίου έως χαι το δεύτερο μισό του 9ου αι. δεν 
υπάρχουν στοιχεία. 'Ισως την εποχή αυτή ιδρύθηκε σε τμήμα του κεντρικού κλίτους 
της βασιλικής μικρός μονόχωρος ναtσχος. Στο χώρο έξω από το ναtσχο αυτό 
βρέθηκαν μεσοβυζαντινές ταφές. Σημειώνουμε τά.φο εφοδιασμένο με επιμελημένη 
χατασχευή προφύλαξης της κεφαλής του νεκρού. Σε ά.λλο τάφο βρέθηκε μικρός 
σταυρός από στεατίτη , που μπορεί να χρονσλοyηθεί στις αρχές του 11ου αι. Το 

, ι ι , ,ι. ι ' , , 
σημαντιχοτερο ομως ευρημα απο το ναισχο ειναι σπαραyματα τοιχοyραφιων του 

δεύτερου στρώματος, που συνιστούν ένα από τα πιο αξιόλογα δείγματα Θεσσαλονί-



κειας ζωγραφικής του τέλους του 12ου αι. (Εικ. 11 )3. 
Οι φετινές έρευνες αποκάλυψαν τμήμα του τείχους που περιέβαλε τον οικισμό, 

που απλωνόταν βόρεια του συγκροτήματος. Το τείχος αυτό ισοπεδώθηκε, πιθανό
τατα όταν καταστράφηκε το συγκρότημα (Εικ. 12). Το σημαντικό είναι ότι την 
περίοδο καταστροφής ακολουθεί οίκηση χωρίς τη μεσολάβηση μεγάλου χρονικού 
διαστήματος. Τα νεότερα κτίσματα, εντελώς πρόχειρα, κτίζονται πάνω σχεδόν στον 
ορίζοντα της καταστροφής. Είναι βέβαια ακόμη αδύνατη η εξαγωγή κάποιων 
ασφαλών συμπερασμάτων . 

Α ' 9 1 λ' 'ζ ' ' ' πο τον ο αι. ο αντικρυνος οφος τειχι εται και μεταφερεται εκει το κεvτρο του 

οικισμού. Κατασκευά.ζεται τρίκλιτη μεσοβυζαvτινή βασιλική, που δεν έχει ανασκα
φτεί ακόμη συστηματικά. Στη βάση της δυτικής πλευράς του βράχου δημιουργείται 
μικρή μονή. Το υπάρχον εκεί σπήλαιο διακοσμείται με τοιχογραφίες, που θα μπορού
σαν να χρονολογηθούν στον 110 αι. (Εικ. 13)4

• 

Σύμφωνα με τα μέχρι τούδε δεδομένα στον οικισμό της Κολχίδας παρατηρείται 
συνέχεια ζωής από τον 5ο μέχρι τον 140 αι . , παρά τις διαπιστωμένες διακυμάνσεις 
στην έντασή της και τις τοπικές μεταθέσεις του κέντρου βάρους της. Ο οικισμός 
φαίνεται ότι έπαψε να λειτουργεί μετά την κατάληψη της περιοχής από τους 
οθωμανούς στα 1373. Το όνομα Akce-Klise που δόθηκε στο ασήμαντο τουρκοχώρι 
της αντίπερα όχθης του Γαλλικού δε μας βοηθάει στην ανακάλυψη της ιστορικής του 
ταυτότητας. 

Ο εvτόπισμός παλιού δρόμου δίπλα στον οικισμό με αφετηρία τη Θεσσαλονίκη 
και κατεύθυνση προς τη Δοϊράνη νομίζω ότι ανοίγει εκ νέου το πρόβλημα του 
εντοπισμού του ρωμαϊκού σταθμού Gallicum ή Callicum. Αυτός απείχε από τη 
Θεσσαλονίκη 16 ρωμαϊκά μίλια, δηλαδή 23,7 χλμ. σύμφωνα με την Tabula Peutinge
rianas. Η επιβίωση του ονόματος Callicum στην ομώνυμη επισκοπή που ιδρύθηκε τον 
7 ο αι.6 συνιστά το ελκυστικό στοιχείο για τη διατύπωση της υπόθεσης ότι ο οικισμός 
της Κολχίδας θα μπορούσε να είναι προϊόν βαθμιαίας ανάπτυξης του ρωμαϊκού 
σταθμού. Τα μέχρι τούδε αρχαιολογικά δεδομένα συνηγορούν για τη διατύπωσ-rι 

' 'θ παρομοιας υπο εσης. 

3. Βλ. ΑΔ 1984, Χρονικά (τυπώvοvτοιι) · εφ. «ΤΟ ΒΗΜΑ)) (30.1:1985)· εφ. «ΤΑ ΝΕΑ» (30.1. 
1985) κοιι Σ. Κ. Κίσσοιι;, Ξενάγηση σε οιρχοιιολογικό χώρο Κολχίδα,; Δήμου Κιλκίς, 1985 (δίφυλλο με 
κείμενο χοιι έγχωμους πίvοιχες). Γιοι τη χρονολόγηση των τοιχογpοιφιώv: S. Kissas, L'art de Saloniqιιe 
dιι debut du Xlllerne siecle eι la peinιure de l\•lile~eva, Mile~eva darιs l'histoire du peuple serbe ( 1987) 38, 
48, εικ. 1οι-ο (στοι σεpβοκpοοιτικά με γαλλική περίληψη). 

4 . Οι τοιχογpοιφ!ες ήτοιv πολύ κοιτοιστροιμμέvες ότοιv τις είοε ο Jufakoν στοι 1859. 
5. Κ. Miller, Die Pcιιtingersche Tafel oder Weltkarte de Castoriιιs (1916) sq;menιuπ, VIII. Ο N .. G. 

L. Harnmond, The Hisιor)' of Macedonia (1972) 172, 179, τοποθετεί το Gallicum στην άλλη πλευρά του 
Γαλλικού οιvάμεσοι στο Αγιοvέρι κοιι Πικρολίμvη, οιποpρίπτοvτοις τη γνώμη των Leake χα, Miller για 
την τοπο6έτηση του επόμενου στοι6μού, των Taιιriana, στην περιοχή Δοϊράνης. 

6. J. Darrouιes, Notitiae episcopaιuιιm Ecclesiae Corιstanti nopoliιanae (198·1) 236. 



Η ανασκαψή της Κολχίοας, που συνεχίζεται με σκοπό την έρευνα του οικισμού 
πιστεύουμε ότι θα οώσει στοιχεία σημαντικά για τη μελέτη των παλαιοχριστιανικώ~ 
και μεσοβuζαντιvών επαρχιακών οικισμών γενικότερα και την προαγωγή της γνώσης 
της ιστορικής τοπογραφίας της Κρηστωνίας ειοικότερα. 

Θεσσαλονίκη, 

Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων 
Σωτήρης Κίσσας 

ΤΗΕ EXCAYATIONS ΙΝ KOLCHIDA, KILΚIS 

by S. Κ. KISSAS 

This paper makes a brief presentation of ιhe excavations at Zoodochos Piyi ίrι tlιe 
village of Kolchida in the prefecture of Κilkis. The archaeological site is by the River 
Gallikos, and the paper discusses the excavation of several early Christian toιnbs of 
various types. Five periods have been discerned ί η the complex. 

The first period is represented by a single-cell chιιrch \viht a narthex (ΑΒΓΔ οη 
the plan). T\vo vaulted tombs occupy the north side of the church and narthex. 

There followed the surrounding \valls and the addition of an atι·ium and a 
propylon to tl1e existing structure (ΒΕΖΗΘΙΓΒ on the plan). Paι·t of ιhe atrium is taken 
ιιp by an undergroιιnd . cistern (ο). 

Ιη the middle of the 6ιh century, the single-cell churclΊ " 'as turned into a three
aisled basilica by ιhe addition of tl1e areas marked ΚΛΜΝΞΟΔΓΙΖΕΚ and ΚΠ ΡΣΑΒΕΚ. 
The onter wall s of the old ch11rcl1 became sι ylobates and a three-sided syntlπonon \,•as 

constrυc ted in ιhe apse. The area rnarked ΤΥΦΧΨΒΩΤ was created to tl1e soιιth of the 
clιurch, though the purpose it served is as yeι uncleaι·. The entrance to the basilica was 
rnoved to the souιh side. 

At the end of the 6th centιιry, the complex \vas extended sonthwards by the 
creation of several ne"' areas (baptistery, wine-press, s tore-rooms) snrrounded by a 
sιrorιg enceinte. The discovery in one of the store-rooms of ι,νenty-six bronze coins 

from tlΊe end of Heraclius's reign indicates that tlιe complex \vas destroyed in tl1e later 
half of the 7th centυry. 

Ιη the second half of ιlιe 9th centιιry, a small clιurch was built ίη \νhat had been 
the nave of the early Christian basilica. Ιη the ιοp layer of fι·escoes fragments of· a high 
artistic standard l1ave beerι fonnd , dating frorn the end of the 12th centυ ιΎ , 

It is belie,•ed that the site may be connected ,νith the Roman sιation οΓ Gallicυm or 
Callicum, \vhic!h developed irιto a sιnall settlernent and became ιhe seat of a bisl1op in 
ιhe 7th centυry. 



1. Κολχίδα. Παλαιοχριστιανικό νεκροτσιφε(ο. Κιβωτιόσχημος, τάφος. 2. Εσωτερικό τάφου. Νεκpικ-/j κλίνη από πήλινες 
πλάκες. 3. Τάφος με υπέργειο κτίσμα νε:κρικής λατρείας. 
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7. Παλα~οχριστιοινιχό συγκρότημα. Χώρος αποθηκών χαι εργαστηρίων. 8 . Βαπτιστήριο. 
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9. Π«λαιοχριστιαvιχό συγκρότημα. Εργαστήριο (ληvόι;). 1 Ο. Αποθήκη. 
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11. Μεσοβυζαντινός ναός. Σπάραγμα τοιχογpοιφίας. Τέλος 12ου αι. 12. Τμήμα του παλαιοχριστιανικού τείχους. 

13. Σπήλαιον. Τοιχογpοιφία του Ηου αι. 


